# 互联网背景下的高中体育教学策略

# 徐 洲 盐城市第一中学 江苏盐城 224000

摘 要:在互联网时代的浪潮下,互联网技术已经深入人们生活的各个角落,对各行各业都产生了巨大的影响。体育教育作为一门重要的学科,也面临着适应互联网时代的挑战。与传统的体育教学方法相比,如何借助互联网技术进行现代化的体育教学,以适应学生的学习需求,成为值得探讨的问题。文章将探讨互联网时代背景下高中体育教学方法现代化的问题,以期为相关教育工作者提供参考。

关键词: 高中体育; 体育教学; 互联网

网络技术的飞速发展,给包括高中体育在内的所有 学科带来了前所未有的变化。在这种情况下,传统的课 堂教学方式越来越显示出其弊端,已不能满足学生个性 化和多样化的学习需要。网络以其特有的优越性,给普 通高校体育教育带来了崭新的思想、广阔的发展空间。 将信息、网络技术引入到体育教学中,既可以打破时间 和空间的局限,最优地分配和共享教学资源,又可以提 高学生的学习兴趣,提高教育的质量与效率。为此,探 讨网络环境下的高中体育教学对策,是目前高校体育教 学改革的一个重大问题。

# 一、传统高中体育与健康课程教育中的局限性

长期以来, 我国的高中教育一直受到应试教育思想 的影响, 其中心思想主要集中在如何传授知识和提高学 生的学习能力上,而在这种模式下,高中体育与健康课 程被边缘化了,它的缺陷就更加凸显和不可忽视。首先, 在思想上,我国高校体育与健康教育在思想上受到了极 大的轻视, 甚至处于边缘地位。在"高考指挥棒"的指 引下, 广大师生把全部的精力都放在了语文、数学、英 语等学科的学习上,认为这是进入理想大学的必经之路。 这样的思维定势, 使得体育与健康课很难得到应有的关 注,常常被认为是"可有可无"的副科,经常被文化课 所取代,即使开设了,也常常只是走个过场,缺少真正 的内容和深度, 学生们只能在一定的空闲时间里自己进 行自己的安排,不能对体育与健康进行系统、全面的学 习。其次,由于传统的教学方式过于单一,使得体育与 健康教育的有效性受到一定程度的制约。传统的高中体 育与健康课程都是在课堂上进行,或者是在课堂上讲授, 缺少了创新和多样化。传统的课堂教学方式很难调动学 生的学习热情, 更不能很好地满足学生的个性需要。在 运动过程中, 学生对运动的认识和经验较少, 只是机械 地进行着简单的重复: 而在理论性的课程中, 由于其内 容过于单调、抽象,很难与学生产生共鸣。所以,传统 的教学方式很难将体育与健康教育的潜能完全挖掘出来, 不利于学生身心健康、团队合作和意志力的培养。另外, 体育与健康课程在学校课程体系中的作用十分有限,这 也是它存在的一个重要缺陷。虽然近几年来, 我国的教 育制度和课程设置都在朝着科学和合理的方向发展,但 是,体育与健康课程在整个课程结构中的比例还很小, 很难确保学生得到充足的体育锻炼和健康教育的时间。 身体锻炼对身体的好处,如增强体质,增强免疫力,减 轻学习压力,都需要长期的、有规律的、有系统的参与 才能体现出来。但是,由于课程设置和教学资源的限制, 学生在学校里很难得到充分的锻炼, 从而影响了体育与 健康教育的实效性。总之, 我国普通高中体育与健康课 程在重视程度、模式和作用上都有明显的缺陷。因此, 高校体育与健康教育是当前高校体育教学改革的一个重 要课题。为此, 迫切需要从更新教育观念、创新教学模 式和优化课程体系等方面来突破上述局限, 促进普通高 中体育与健康教育的整体发展。

# 二、互联网背景下的高中体育教学策略

## (一)围绕课程改革目标创新体育教学方法

围绕课程改革目标创新体育教学方法,可以让高中体育教学更加贴近学生的实际需求和兴趣,提高教学的针对性和有效性。互联网时代的技术和资源为体育教学提供了丰富的支持和工具,教师可以充分利用这些资源,创造更具创新性和前瞻性的教学方法,为学生成长发展

提供更好的教育环境和体验。首先,教师可以通过建立 个性化学习平台, 鼓励学生根据自身的兴趣和学习需求 选择不同的学习模块和内容。例如, 学生可以选择自己 感兴趣的体育项目进行深入学习, 教师则通过在线教学 平台进行个性化的指导和评价。其次,教师可以利用互 联网工具和技术, 在体育教学中引入游戏化元素。例如, 利用在线互动游戏的形式,激发学生的学习兴趣和积极 性,提高学生的参与度和学习效果。通过设置比赛、挑 战等任务, 让学生在游戏中进行体育技能的训练和实践。 再次,教师可以借助互联网技术和资源,促进高中体育 教学与其他学科的融合。例如,将体育和科学、数学、 艺术等学科进行跨学科的整合,设计综合性的课题和项 目。通过跨学科的学习和实践、培养学生的综合能力和 创新思维。最后,教师可以借助互联网平台,促进学生 之间的合作学习。例如,通过在线协作平台,学生可以 一起制订训练计划、共同讨论和解决问题。教师可以加 强对学生的协作能力的培养,通过网络合作学习,提高 学生的团队合作精神和社交技能。通过以上举措, 围绕 课程改革目标创新体育教学方法, 可以有效地提升高中 体育教学的质量和效果。

# (二)通过互联网营造全员参与的浓厚氛围

互联网可以营造一个全员参与的浓厚教学氛围,让 学生与教师、与同学之间形成紧密的联系与合作。利用 互联网技术, 高中体育教学的场地不再局限于教室, 而 变得更加开放、灵活和富有创造力, 使学生可以在实践 中进行体验和学习,真正实现高中体育教学方法的现代 化目标。首先,通过建立在线讨论平台,教师可以发布 相关的话题,引导学生进行讨论。学生可以在平台上发 表自己的观点、分享自己的经验,并进行互动和交流。 教师可以及时回应学生的问题、提供指导,并评价学生 的表现,激发学生参与讨论的积极性。其次,教师可以 利用互联网和虚拟现实技术, 为学生提供虚拟实验和模 拟运动的机会。学生可以通过实验软件或虚拟现实设备, 在虚拟的环境中进行实验和模拟运动, 观察运动技巧和 动作规范, 进行反复矫正和改进。教师可以通过实时分 析和评估,为学生提供针对性的指导和反馈。再次,学 生可以利用社交媒体, 分享自己在体育领域的学习经验 和成果,发布自己的训练方法、比赛经历、技术心得等, 与其他学生互动和交流。教师可以通过定期回顾和点评, 鼓励学生积极参与和分享,与其形成学习共同体。最后, 教师可以通过建立在线竞赛和挑战平台, 让学生进行比 赛和挑战,积累实战经验,并与其他学生进行竞争和协作。教师可以设计不同难度和主题的挑战活动,鼓励学生发挥自己的创造力和实践能力,并给予及时的评价和奖励。通过互联网营造全员参与的浓厚氛围,可以让学生积极参与高中体育教学,主动探索和发展自己的体育潜力和能力。

# (三)构建有灵活性的"互联网高中体育与健康教育"教学模式

传统体育教学以室外操场为基础场地, 受限于高中 经费审批及自然天气的客观条件。体育教学空间的场地 大小不一,室外操场建设的设施完备情况各异,只能开 展适合场地的体育教学。"互联网高中体育与健康教育" 教学模式可以突破传统高中体育与健康教育所面临的一 系列限制,从而增强课程的灵活性。首先,突破时间的 限制。课堂的时间是有限的,要想在有限的课程时间内 高质高量地完成教学是有困难的, 因此, 在互联网背景 下,老师可以提前将课程计划内的内容采用视频的方式 事先记录下来上传到网上, 由老师在课堂上带着学生进 行学习,这样,对于因为某些原因无法完成的教学任务 或者学生尚未完全掌握但又没有时间在课堂上学习的时 候, 学生可以通过视频回放的方式进行学习。其次, 突 破空间的限制。在互联网背景下,课程教学的场地限制 便不复存在了。老师既可以在室外操场,也可以在家里 的客厅进行教学,学生也同样可以,甚至在食堂,学生 都可以进行课程上的理论学习。再次,突破学校的限制。 由于互联网具有共享的性质, 在互联网背景下, 可以实 现不同学校间高中体育与健康教育课堂的共享, 这有利 于各个学校在交流互鉴当中取长补短,不断完善自身的 课程教学。最后,突破气候的限制。传统的体育与健康 教学依赖于室外的场地,因此,如果遇到雨雪天气,课 程的顺利开展就会受到极大的影响。而在互联网背景下, 由于其能够突破空间的限制,因此,恶劣天气便不会对 课堂教学产生决定性的影响。正是基于这"四个突破", 使得相较于传统的体育与健康教育,"互联网高中体育与 健康教育"教学模式具有很大的灵活性。求,提高学生 的学习兴趣和参与度。

# (四)通过信息技术高效化体育课堂

高中体育与健康教育中的体育教育,对于实现这一课程的教学目的具有至关重要的影响。体育锻炼需要具有科学的指导,而有的体育运动虽然表面上看起来很简单,但是要想将体育锻炼做到标准化,那就是一件

需要费很大功夫的事情了。在传统的高中体育与健康教 育下,由于每一节课都有其课程安排,因此,如果学生 在第一堂课上对某一个动作没有掌握好,要想在接下来 的课堂上再重复第一堂课的内容基本上是不具有现实性 的,学生要想掌握这一动作,只能在课后进行练习,但 是,这种练习需要老师进行指导,因此,在老师缺位以 及学生可能缺乏自制力的情况下, 便无法达到令人满意 的教学效果。即使在课堂上有老师的现场指导, 但是由 于高中教学都是采用大班教学的方式,因此,老师不可 能注意到每一个学生存在的具体问题, 也不能一对一进 行指导。改变这一状况,"互联网高中体育与健康教育" 教学模式可以发挥很大的作用。在这一模式之下,老师 采用录视频进行教学的方式进行课程教学,这就使得学 生在需要的时候可以通过视频回放的方式"穿越"回之 前的课堂学习,从而在需要的时候,可以在老师的指导 下纠正自己的动作,科学合理地进行训练,从而提高体 育与健康教育的效果。此外,就高效性高中体育与健康 教育课程的构建而言,与传统课程教学相比,一个最为 明显的优势在于课程作业的安排与检查。在传统的高中 体育与健康教育课程,课程作业就是没有作业,即要么 就是将教学局限与有限的课堂时间内的动作教学,课后 并不要求学生完成额外的作业;要么就是要求学生课后 进行课堂内容的复习与自主训练,但是在课业压力之 下, 学生在体育与健康教育课堂之外的其他时间内都被 其繁重的课业所占据,可想而知,在这种情况下,即使 老师有要求,但是实际的完成率是极低的,而且对于作 业的完成情况,老师也是无法获知的。而且,要检查学 生完成作业的情况,老师只能要求大家一起进行作业呈 现,而不可能在课堂上要求学生一个一个进行展示。与 此不同, 在互联网背景下, 老师可以要求学生将作业以 视频的方式提交或者通过网上课程学习来进行。在以视 频的方式提交作业的情况下, 学生偷懒成为了不可能, 而且老师老师可以通过学生在视频中呈现出来的动作训 练来发现学生在训练中存在的问题, 然后进行具有针对 性的指导。

## (五)利用现代技术手段促进客观公正评价

利用现代技术手段促进客观公正评价,可以减少主 观评价的倾向,提高评价的准确性和公正性。通过数字 化评价工具、科技辅助的运动数据分析、多元化的评估 方式以及数据统计与可视化呈现, 教师可以更好地了解 学生的学习情况和进展,以便为学生提供个性化的指导 和支持首先,教师可以通过利用互联网平台和视频分析 工具,对学生的体育动作进行详细分析和评估。学生可 以录制自己的运动视频,并上传到平台上进行分析。教 师可以对学生的动作进行细致地观察和评价,提供具体 的改进建议和指导,帮助学生提高运动技能。其次,教 师可以通过使用运动平衡板和传感器技术,对学生的平 衡、姿势、力量等进行测量和评估。这些技术能够提供 实时的数据, 计教师可以客观地评估学生的运动能力, 并提供相应的训练建议和指导。再次,教师可以通过在 线讨论平台,与学生一起共同评价和讨论学生的体育技 能和表现。学生可以互相分享经验和建议,进行互动和 反馈,从而提供更多的观点和意见,促进客观公正的评 价。最后,教师可以通过数据分析和可视化工具,对学 生的学习数据进行统计和分析, 并以图表等形式进行呈 现。这样可以提供客观的数据支持, 让学生和家长能够 直观地了解学生的学习进展和成绩,同时也帮助教师更 好地进行教学调整和指导。

# 结束语

总之, 网络环境下的高中体育教学战略, 以其创新性、高效性、个性化的特征, 给传统的体育教学带来了生机。随着网络的发展, 我国高校体育教育的发展出现了新的发展趋势。通过这些活动, 学生们的身体素质得到了很大程度的提高, 同时也培养了他们对运动的喜爱与兴趣。在今后, 网络的不断发展以及科技的不断完善下, 高校体育教育将会有更大的发展空间, 为培养德智体美劳的社会主义建设者和接班人做出自己的贡献。

#### 参考文献

[1]戴军, 巴桑曲珍. 短视频在体育与健康教学中的应用与思考[[]. 中国信息技术教育, 2022 (05): 72-73.

[2]高祀友."互联网+"视域下的高中体育教学新探索[J].福建茶叶,2020(03)

[3] 贾建军;杨昊."互联网+教育"背景下普通高中体育教师专业发展研究[]].新西部,2019(33)

[4] 杨殷俊.运用信息技术进行高中体育技术教学的探讨[]]. 当代体育科技, 2020